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2016-2017学年黑龙江省大庆第一中学高一上学期期末考试化学试题

可能用到的原子量：H：1 C：12 O：16 N：14 Na：23 Mg：24 Al：27 Fe：56 Cu：64
第Ⅰ卷（选择题 共48分）
一、选择题：（每小题只有一个正确选项，3分×16=48分）
1．在盛放浓硫酸的试剂瓶的标签上应印有下列警示标记中的( )。
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2．下列物质在生活中应用时，起还原作用的是( )。

A．明矾作净水剂 
    B．硅胶做干燥剂

C．漂粉精作消毒剂 
 D．铁粉作食品袋内的脱氧剂

3．溶液、胶体和浊液这三种分散系的本质区别是( )。
A．是否有丁达尔现象        B．是否能通过滤纸
C．分散质粒子的大小        D．是否均一、透明、稳定
4．下列仪器中， 常用于物质分离的是( )。
[image: image2.png]



A．①③ B．②③ C．②④ D．①②
5． 下列说法正确的是( )。
A．摩尔既是物质的数量单位又是物质的质量单位
B．阿伏加德罗常数是 12kg12C中含有的碳原子数
C．1molH2O中含有2mol H和1mol O
D．一个NO分子的质量是ag，一个NO2分子的质量是bg，则氧原子的摩尔质量是(b-a)g/mol
6．将少量的CO2通入下列溶液中，不能产生沉淀的是( )。
A．氯化钙溶液    B．石灰水    C．氢氧化钡溶液     D．硅酸钠溶液
7． 现有 NaCl、FeCl2、FeCl3、MgCl2、AlCl3五种溶液，只用一种试剂就可把它们鉴别开来，这种试剂是( )。ziyuanku.com
A．盐酸    B．烧碱溶液     C．氨水     D．KSCN溶液

8．将 Fe、Cu、Fe2＋、Fe3＋和 Cu2＋盛于同一容器中充分反应，如 Fe有剩余，则容器中有( )。
A．Cu、Fe3＋    B．Fe2＋、Fe3＋     C．Cu、Cu2＋、Fe     D．Cu、Fe2＋、Fe
9．下列试剂中，能用带玻璃塞的细口瓶贮存的是( )。
A．氢氟酸      B．氢氧化钠溶液      C．盐酸      D．水玻璃
10．下列离子方程式书写正确的是( )。
A．铝粉投入到NaOH溶液中：2Al＋2OH－＝2AlO2－＋H2↑
B．AlCl3溶液中加入足量的氨水： Al3+＋3OH－＝Al(OH)3↓
C．三氯化铁溶液中加入铁粉： Fe3＋＋Fe＝2Fe2＋
D．FeCl2溶液跟 Cl2 反应： 2Fe2＋＋Cl2＝2Fe3＋＋2Cl－
11．浓度不等的的两种硫酸溶液等质量混合后，溶液的质量分数为a%，而等体积混合后，溶质的质量分数为 b%；浓度不等的的两种氨水等质量混合后，溶液的质量分数为a%，而等体积混合后，溶质的质量分数为c%，那么，a、b、c数值的关系是( )。$来&源：ziyuanku.comziyuanku.com
A．b > a > c      B．c>a>b      C．c>b>a       D．a>b>c
12．O2F2 可以发生反应： H2S+4O2F2 = SF6+2HF+4O2，下列说法正确的是( )。
A． 氧气是氧化产物
B． O2F2 是氧化剂
C． 若生成 4.48 L HF，则转移 0.8 mol 电子
D． 还原剂与氧化剂的物质的量之比为 4：1ziyuanku.com
13．已知NaOH+Al(OH)3=Na[Al(OH)4]。向集满 CO2的铝制易拉罐中加入过量 NaOH 浓溶液，立即封闭罐口，易拉罐渐渐凹瘪；再过一段时间，罐壁又重新凸起。上述实验过程中没有发生的离子反应是( )。

A． CO2+2OH-=CO32-+H2O 
B． Al2O3+2OH-+3 H2O=2 [Al(OH)4]-
C． Al3++ 4OH- = [Al(OH)4]- 
D． 2 Al+2OH-+6H2O=2 [Al(OH)4]-+3 H2↑

14．下列气体的制备和性质实验中，由现象得出的结论错误的是( )。

	选项 
	试剂 
	试纸或试液 
	现象 
	结论

	A 
	浓氨水、生石灰 
	红色石蕊试纸 
	变蓝 
	NH3 为碱性气体

	B 
	浓盐酸、浓硫酸 
	pH 试纸 
	变红 
	HCl 为酸性气体

	C 
	浓盐酸、二氧化锰 
	淀粉碘化钾试液 
	变蓝 
	Cl2 具有氧化性

	D 
	亚硫酸钠、硫酸 
	品红试液 
	褪色 
	SO2具有还原性


15．已知：SO32-+I2+H2O = SO42-+2I-+2H+。某溶液中可能含有 Na+、NH4+、Fe2+、K+、I-、SO32-、SO42-，且所有离子物质的量浓度相等。向该无色溶液中滴加少量溴水，溶液仍呈无色。下列关于该溶液的判断正确的是( )。
A．肯定不含 I-   B． 肯定不含 SO42-   C． 可能含有 SO32 -   D． 肯定含有 NH4+
16． 向m g镁和铝的混合物中加入适量的稀硫酸，恰好完全反应生成标准状况下的气体b L。向反应后的溶液中加入c mol/L 氢氧化钾溶液V mL，使金属离子刚好沉淀完全，得到的沉淀质量为n g。再将得到的沉淀灼烧至质量不再改变为止，得到固体p g。则下列关系正确的是( )。
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     C． n=m+17Vc      D．[image: image5.png]



第Ⅱ卷（非选择题 共 52 分）
三、填空题：（包括5个小题）
17．（8分）碳酸钠和碳酸氢钠是生活中常见的物质。请回答下列问题。
（1） 碳酸氢钠的化学式是_________，俗称_________，其水溶液显_____性。 (填“酸”、“碱”或“中” )。
（2）碳酸氢钠可治疗胃酸(0.2%～0.4%的盐酸)过多，反应的离子方程式为___________。等物质的量的碳酸钠和碳酸氢钠分别与足量盐酸反应时生成 CO2的量，前者_____后者(填“ ＞”、“ ＜” 或“ ＝” )。
（3）除去碳酸钠固体中碳酸氢钠的反应的化学方程式为__________________________。
18．（8分）过氧化氢是一种应用范围极广的过氧化物。根据题意，回答下列有关问题：

（1）请举出 H2O2的一种用途________。

（2）将H2O2 溶液加入盐酸酸化的FeCl2溶液中，溶液由浅绿色变为棕黄色，写出该反应的离子方程式并标出电子转移情况______________。

（3）向盛有少量过氧化钠固体的试管中滴加水，直到气体不再放出，再加水稀释所得溶液，将得到的溶液平均分成两份盛放在两只试管中，进行下列实验： ①一只试管中滴加酚酞试液，溶液变红，半分钟红色褪去②另一只试管中加入少量二氧化锰，又有气体放出，待气体不再放出，再滴加酚酞，溶液变红，持久不褪色。上述实验表明，过氧化钠和水反应可分两步，其化学方程式为：
第一步______________；

第二步___________。

19．（11分）现有金属单质A、B、C和气体甲、乙、丙以及物质D、E、F、G、H，它们之间的相互转化关系如下图所示(图中有些反应的生成物和反应的条件没有标出)。
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请回答下列问题：
（1）写出 B、乙的化学式：B______、乙________， E的名称：________。

（2）写出下列反应的化学方程式：
反应⑤ _______________；

反应⑥________________。

（3）写出下列反应的离子方程式：
反应①___________；

反应③______________；

20．（11分）某小组同学欲研究SO2的性质。
（1）将相关的含硫物质分为如下表所示3组，第2组中物质X的化学式是________
。

	第1组 
	第2组
	第3组

	S(单质) 
	SO2、X、Na2SO3、NaHSO3 
	SO3、H2SO4、Na2SO4、NaHSO4


（2） 利用下图所示的装置研究SO2的性质：
(熔点：SO2－76.1℃，SO316.8℃；沸点：SO2－10℃，SO3 45℃)WWW.ziyuanku.com
[image: image7.png]BN =)

Wokifi MR KMaOL i NaOH ik
1 n m w




①装置Ⅰ模拟工业生产中SO2催化氧化的反应，其化学方程式是_________。
②甲同学按Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ的顺序连接装置，装置Ⅱ的作用是_________；装置Ⅲ中溶液逐渐褪色，生成Mn2+，同时pH降低，则该反应的离子方程式是___________。Ziyuanku.com
③乙同学按Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ的顺序连接装置，若装置Ⅳ中有 50 mL 2.5 mol/L NaOH溶液，反应后增重4.8 g， 则装置Ⅳ中发生反应的化学方程式是____________。
21．（14分）三氧化二铁和氧化亚铜都是红色粉末，常用作颜料。某化学实验小组通过实验探究一红色粉末是Fe2O3、Cu2O或二者混合物。探究过程如下：
[查阅资料]：Cu2O溶于稀硫酸生成Cu和CuSO4，Cu2O在空气中加热生成Cu O
[提出假设]：假设1：红色粉末是Cu2O
[image: image12.jpg]假设2：红色粉末是 Fe2O3
假设3：红色粉末是 Fe2O3、 Cu2O的混合物
[设计探究实验]：取少量粉末放入足量稀硫酸中，在所得溶液中再滴加 KSCN试剂
（1）若假设2成立，则实验现象是___________。
（2）若滴加KSCN 试剂后溶液不变红色，则证明原固体粉末中一定不含Fe2O3。你认为这种说法合理吗？_________；简述你的理由____________（不需要写方程式）
（3）若固体粉末完全溶解无固体存在，滴加 KSCN试剂后溶液不变红色，则证明原固体粉末是________，写出发生反应的离子方程式________、________、_________。

[探究延伸]：经实验分析，确定红色粉末是Fe2O3 和 Cu2O 的混合物WWW.ziyuanku.com
（4）实验小组欲用加热法测定 Cu2O 的质量分数。取 mg 固体粉末在空气中充分加热，待质量不再变化时，称其质量为n g（n>m），则混合物中Cu2O的质量分数为_______。
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第Ⅰ卷（选择题 共 48 分）
一、 选择题：（每小题只有一个正确选项， 3 分×16=48 分）

	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8

	A 
	D 
	C 
	B 
	C 
	A 
	B 
	D

	9 
	10 
	11 
	12 
	13 
	14 
	15 
	16

	C 
	D 
	A 
	B 
	C 
	D 
	B 
	B


第Ⅱ卷（非选择题 共52分）
三、填空题：
17．（8分）（1）NaHCO3（1分） 小苏打（1分） 碱（1分）
（2）HCO3－＋H＋＝H2O＋CO2↑（2分）＝（1分）
（3）2NaHCO3 [image: image9.emf] 

△    

 

Na2CO3＋CO2↑＋H2O（2分）
18．（8分）（1）氧化剂或漂白剂或消毒剂（1分）。
（2）[image: image10.png]5 1
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（3分 方程式2分，电子转移1分）
（3）Na2O2 +2H2O = 2NaOH + H2O2 （2分） 2H2O2 =2H2O +O2↑（2分）
19．（11分） （1）Al（1分） Cl2（1分） 盐酸（1分）
（2） ⑤2FeCl2＋Cl2＝2FeCl3 （2分） ⑥3NaOH＋FeCl3＝Fe(OH)3↓＋3NaCl（2分）
（3） ①2Na＋2H2O＝2Na++2OH-＋H2↑(2分)③2Na+2Al+2H2O=2Na++2AlO2- +3H2↑(2分)
20．（11分）（1）H2SO3（2分）
（2） ①2SO2＋O2[image: image11.png]


2SO3 （2分）②使SO3凝结成固体与 SO2分离（2分）
5SO2＋2H2O＋2MnO4－＝5SO42－＋2Mn2＋＋4H＋（2分）
③3SO2＋5NaOH＝2Na2SO3＋NaHSO3＋H2O （3分）
21．（14分）
（1）溶液变为红色 （1分）
（2）不合理（1分）当有较多Cu2O时，Cu2O 溶于稀硫酸生成Cu和CuSO4，Cu能将Fe3+全部还原为Fe2+，不会显红色（2分）
（3）Fe2O3 和 Cu2O 的混合物 （2分） Fe2O3+6H+=2Fe3++ 3H2O （2分）
Cu2O+2H+= Cu+Cu2++ H2O （2分） 2Fe3++ Cu= Cu2+ +2 Fe2+ （2分）
（4）[9(n-m)/m]×100% （2分）
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